

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.

Kiadó- és iaptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:

Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

Meg. a minden vasárnap reggel

Temetői hangulatok.

Amikor az első dér megesipi a fák leveleit, amikor az őszi szél végig sivit a zörgő bokrok közt és sárga levelek jelzik az utja nyomát, önkénytelen az elmúlás gondolata lepi meg mindnyájunk lelkét. A hervadás ideje mélabus érzéseket fakaszt, emlékezésünk visszazáll a multba és fölkeresi sirban porladó kedveseinket. Ez az az érzés forrása a kegyelet szép ünnepének, a halottak napjának. A temetőben újra hantolják, virágokkal, koszorúkkal, lámpásokkal ékesítik a sírokat. A mauzeliუმok, diszsirohelyek, gyászpompát öiteneik, de a szegények besüppedt sírjain is ott ég a magános kis mécses e napon.

Ahogy végig haladunk a nyirkos utakon, elfog a mulandóság bus gondolata. A vég egyforma. Akik nagy és szép gondolatokkal nemes és bátor cselekedetekkel gazdagították az emberiséget, akiknek a sors szárnyat adott, hogy magasra szállhassanak, akiknek kincset és vagyont nyújtott hogy gondtalanul élhessenek, akiknek fényt és diszt juttatott, hogy embertársaik fölé emelkedhessenek, ép oly csöndesen pihennek alattunk, mint azok, akik verejtékezve

futkároznak a napi kenyér után, s akiknek az élet nam adott egyebet, csak gondot és gyászt.

Is megrohan ilyenkor a gondolat, érdemes-e küzdeni, dolgozni hiru álmokat kergetni, holott az élet oly arasztnyi és mindnyájunk sorsa egy: a föld.

Érdemes.

Hiszen a küzdes, a munka; maga az élet. Apró csavarok vagyunk a nagy, titokzatos gépezetben, amely relytélyekkel van tele, de minden csavarnak megvan a maga rendeltetése. Ha kihull, támad helyette más. És a gépezet tovább forog, mert az élet, a küzdes, a munka örök.

A kegyelet szava minden évben egyszer odaszóllit bennünket azokhoz, akik bevégezt munkájuk után az örök pihenésnek részesei lettek. Gondoljunk szeretettel rájuk. Azokra is akik bevégezték a kiszabott feladatot, azokra is, akiknek munkáját derékon törte ketté a kérlelhetetlen halál. Mindenki szenvedett az életben és ez a szenvedés mindenkinek sírját megszenteli. Sirassuk meg újra azokat, akik közel állottak hozzánk és gondoljunk mély szeretettel azokra, akik felülemelkedve a családi élet szük kereten, a haza és az emberiség érdekében áldozták fel

erejük javát. Csak annak a nemzetnek támadnak nagy fiai, amely a kiváló emlékét megőrzi. Szegény ország vagyunk. És nagyjainknak alig adhatunk mást, mint kegyeletes emlékezést a szívünkben.

Vándoroljunk hát ki a temetőbe, szenteljük ezt a napot halottainknak. Gyujtsuk meg erre a napra lelkünkben is az emlékezés mécsesét, tépjünk szereteteink sírjáról egy virágot s azután ujult erővel, az emlékezés felmagasztosult érzésével térjünk vissza az életbe. A halottak birodalmából térjünk vissza a nyüzsgő, zajos életbe. Dolgozni, küzdeni szereteteinkért, a hazáért és az emberiségért!

Hogyan támad tűz?

— Tüzoltó- káté —

Tűz támad, ha a kőművesmester a kéménybe menyezetgerendát vagy szarufát épít be, ha a tűzellohelyel ellátott háznak nincs alkalmas kéménye, ha nád, zsúppal, vagy faszindelyel földött házon orosz kémény van, vagy ha az orosz kémény belül négyyszögletes, ha a kémény nem haladja túl a tetőgerincet s ha a téglarétegek között levő hézagok nincsenek gondosan bevakolva, ha a kályha alatt a padlót nem burkolják vasbádoggal vagy téglával, ha a kéményen alkalmazott vasajtó nem záródik jól, ha a deszkafalon

T Á R C A.

Költők sirja.

Halottak napjának komor novemberi kódében az elmúlás borongó sejtelmét mi keltené fel bennünk jobban, mint az emberiség nagy szenvedőinek sírjai, melyben annyi küzdelem tört fegyverei fölé domborul a hant? Az érzelmek és eszmék ihlettel tolmácsolói, a nagy költők, az ilyen szenvedők, akiknek ragyogó életutja nem ritkán egy-egy ismeretlen sírgödörbe vész el. Egy hant sem példázza ugy az élet mulandóságát, s az emberi törekvésnek halhatatlanságát, s az se szól fölemlőbben, tisztább bölcsességgel hozzánk, mint az, amely a költői megdicsőülés fénye sugároz felénk.

Mennyi balsors, csalódás, mily sok fölmagasztosult szenvedés lapjait zárta le a halál az ő életük végével. Elszórt sírjaikat felkeresve, mintha egy megszakadt ének hangjait hallanók tovább zsongani, mely sorsuk rejtelmét örökszép melódiákban zengi.

Nemcsak Petőfi hamvai kerültek jeltelen hantok alá, ép oly üstököszerű volt a koszorus német dalnok, reformátio lángszavu előbírnoke, Hutten Ulrich ellobbanása. Jeltelen sírban fekszik. Fanatikus ellenfelei szédülták sírdombját és

ma csak azt tudjuk, hogy Ufenauban, Svájcban fejezte be mozgalmos életét. E csöndes sziget fogadta be fáradt testét, hogy minden emberkéz alkotásánál nagyobbyszerü mauzoleumot nyujtsion neki, a lenyugvó naptól biborszinre festett alpesek hótakart tetőiben, a százados fáktól környezett gyönyörü zürichi tó kristálytükrében.

Kevés hujja, hogy a világirodalom egy másik nagy szelleme, Dante földi maradványai is örökre el nem vesztek, éppen ugy, mint Paradicsomának az a 13 éneke, amely halála alkalmával kéziratai közül hiányzott s melynek föltalálása valóságos csodának volt köszönhető. Fia és örököse hiába kereste mindenütt s már-már lemondott minden reményről, hogy föltalálhassa, amikor álmában megjelent előtte atyja és egy titkos faliszekrényre mutatott. Reggelre kelve Pietro (igy hívták a fiut) visszaemlékezett az álomra s azonnal átkutatta a falakat. Nagy meglepetésére talált is egy rejték fiúké s abban gondosan elhelyezve meglelte a tizenhárom utolsó éneket.

De még regényes körülmények körülmények között történt Dante hamyainak feltalálása ugyanazon napokban, amikor Firenze Dante szülőhelye nagy költőjének 600 éves születési évfordulóját ünnepelte. Firenze Dante halálának helye és Ravenna közt hosszú időn át folyt a

versengés a miatt, hogy melyik város birja a drága ereklyéket, hiába követelte X. Leo pápa Firenze számára Dante porait, hogy legalább jóvá tegye a szülővárosa által az élön elkövetett igazságtalanságot. Hiába követelte magánakutóbb a római Santo Uffició is Dante maradványait, hogg végrehajtsa rajtuk a pápaság ítéletét, melytől Dante csak halála által menekült meg. Ravenna büszke volt dicső halottjára és a világ minden kincseért sem volt hajlandó megválni tőle.

Pedig Ravenna sem volt már a nagy halott porainak birtokában. A sirkápolna fölött, melyben a költő koporsója el volt helyezve, viszály tört ki a ravennai tanács és a Ferencrendi szerzetesek között, és midőn a szerzetesrend mégis kénytelen lett a kápolnát a városnak visszaadni a rend perjele a hamvakat titkon egy senki által sem ismert helyre vitette el. Talán sohasem is kerültek volna újra napvilágra Dante tetemei, ha a véletlen közbe nem játszik. Ép a Dante emlékezetére rendezett ünnepélyek idejében 1865-ben, Ravenna városa is, mint a többi olasz város, nagyszerü ünnepélyekre készülődött s e célra lerontatta a sirkápolna egyik melléképületét. Amint a kőművesek egyik közfalat akarták lebontani a kápolna és a kolostor között, csákányuk egy befalazott üreghez ütődött. Rögtön értesítették a hatóságot mely kiszálván a

keresztül és az eresz alá füstelvezető csővet tesznek, ha kátrányt olvasztanak és az kifut, ha a háziasszony zsirt olvaszt, bort vagy spirituszt forral, ha a háziasszony nem tudja, hogy a hamut — melyben izzó parázs is lehet — nem szabad szemét közé dobni, sem pedig falárába tenni s lából készült padlástépcső alá önteni, hogy a takaréktűzhely sütőjében aprófát szárítani nem szabad, hogy a ruhahamosáshoz szükséges vizet szűk udvarban felállított vaskályhán ne melegítse, a tüzgyújtáshoz való fát petróleummal ne öntse le, hogy gyorsabban meggyuladjon. Tűz támad, ha a szenesvasat a ház eresze alatt ide-oda lóbálva élesztik, ha a háziasszony kenyeret süt s azt a szalmaseprőt, mellyel a kemencét hűtötte s kisperte, mielőtt egy dézsa vízbe mártogatta volna, az eresz alá teszi; ha a tűz közelében kendert szárít, ha a tartó nélküli világítóval istállóba megy tehenet fejni s a tehen a lámpást felgugya, vagy ha a lámpával padlásra megy, ahol a pókháló meggyullad, ha a templomba, piacra vagy mezőre megy s ahelyett, hogy gyermekét az ovodába vinné, a szobába zárja, vagy kint hagyja s játékszerül gyujtót ad neki vagy azt nem rejti el kellően. A gyermek tüzet rak, melytől a ruhája, a butor, a kazal vagy az őt tüzet fog s így a gyermek s a falu nagy része a lángok martalékává lesz.

Tűz támad, ha a háziasszony égő gyertya vagy tüzes kályha mellett spiritusz-gyorsforralót borít fel; ha petróleumlámpába akkor önt olajat amikor az ég, vagy ha a lámpát nem tisztítják kellően. Ha izzó vagy még lángoló gyujtót, égő cigarettát vagy szivart vigyázatlanul olyan helyre dobunk, ahol az gyúlékony anyagokat, papírost, forgácsot, szalmát, száraz fűvet, ruhát gyujthat meg. (A gyujtót eldobás előtt tejesco el kell oltani, égő szivart vagy tüzbiztos helyre tegyük, vagy tápossuk el.) Ha égő szivarral, cegarettával vagy pipával lefekszünk. (A szivarral, vagy kupak nélküli pipából lehulló sziporka meggyujtja a fekvőhelyet, az ember ruháját, s elpusztítja az embert, a butort.)
(Folyt. köv.)

helyszínére nagy örömmel konstata a láda földelén ezt a feliratot: „Ide hoztam Dante csontjait 1677. október. Fra Antonio Santi.”

Tanuk jelenlétében nyitották fel a ládát s abban egy csaknemi teljesen ép csontvázat találtak, melynek csak alsó alkapcsa meg keze és lába némely csontja hiányzott. Egy pergamen is volt a ládában, ugyanolyan tartalommal, mint a külső felirat. A kolostor levéltárában meg-ejtett kutatások azonnal kiderítették, hogy a rend főköke azon időben csakugyan Antonio Santi volt, különben az előbbi képolna sírholtjában maradt, s ott megtalált hiányzó csontrészek is kétségen kívül bizonyították a tetem azonosságát.

Költők és fejedelmek szomorú kiváltsága, hogy sirjaikhoz jogot tart a késői kegyelet kérdése is, és hogy helyre hozza az elfogult kortársak mostoha viselkedését, megháborítja a nyugalmuk békéjék és pompázva hordozza meg maradványaikat önző elismerése hideg fényében. A hazájából elűdözött Byron holttestét is Missolonghiból diadallal vitte haza az angol nemzet, mely a költőt életében annyira félreértette és részt kér most hallhatatlanságából noha életétől minden részvétet megtagadott.

És az ép oly üdözött, ép oly rágalmozott Shelley-nek sirról-sirra kellett

UJDONSÁGOK.

— **Halottak napja.** Az elmulásnak, a kegyeletnek napja elérkezett. Nincs már virágnylás, letarolt téreken jár-kezel az ember. Az ősz hideg szele hullatja, sodorja egyre a faleveleket. A temető külső képe is az enyészetet, az elmulást tünteti elénk. Memento mori. Akiket szeretünk s akik elköltöztek tőlünk az örök hazába, azoknak sirját keressük fel a kegyelet két napon. Emlékezzünk rájuk szeretettel.

— **Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Beke András gazdasági szakfőnököt a csongrádi gazdasági iskolához kinevezte. E szerint ketten látják el a gazdasági iskola ügyeit.

— **Ma nekem, holnap neked.** Még 1905-ben a képviselőválasztás alkalmával történt, hogy a „Tiszavidék” nevezetű helybéli lap közölte azok névsorát, kik dr. Bagó Bélára szavaztak és kitűnt, hogy a helybéli intelligencia 9/10 része Bagira szavazott. Ennek dacára a nevezett lap névsor végére oda írta, hogy mindezek „jászol elébe való barmok”.

E miatt a pötkhendi kitétel miatt, a helybéli intelligencia több tagja sajtópert indított a nevezett lap ellen. A szerzőséget R. Papp Gedeon vállalta magára és ő állt oda az esküdtszék elé.

Az esküdtszék azonban R. Papp Gedeont felmentette.

Most megfordult a kocka. U. i. Tóth István nyug. mérnök a „Csongrádi Ujság” 1906. dec. hó 2-án megjelent számában egy „Nyitlér”-i közleményben éppen R. Papp Gedeonról nem valami hízog módon nyilatkozott, sőt mi több, olyan kitételeket is használt, melyek közül „híványlelkű és fekelvekkkel pitykézett büzhödt testü, pimasz majom” még elég szelidek.

Nos hát, R. Papp Gedeon besajto-perezte Tóth István és ugyanaz az esküdtszék Tóth Istvánt fényesen felmentette. Tessék e felett emlékezni!

— **Felkapott vörheny.** A hatóság falragaszokon hívja fel a közönséget a vörheny elleni védekezésre, kioktatva benne,

vándorolni, míg végső nyugóhelyére juthatott abban a római protestáns temetőbe, melyet ő a világon a legszebbnek tartott. Az oxfordi egyetemről atheista híre miatt kicsapott, atyjától kitagadott és egy boldogtalan házasság bilincsei közt majdnem az éhínségre kárhoztatott költő tudvalevőleg Livornóból Lericebe ment fulladt a tengerbe, midőn egy hirtelen kitört vihar „Aniel” nevű sajkáját felborította. De Shelleinek megváltás volt a halál, örökké üdözött öngyilkossá lett nejének emléke, akit a szép Godwin Maryért elhagyott, s mikor ezért a szomorú angol bíróság ítélete megfosztotta gyermekétől, ez a csapás megtörte a szívét. Csak a természetben talált enyhűést és öt évvel véletlen halála előtt mintha előre segítette volna a sorsát, jós szavakkal írta meg: „Szeretnék sajkára szállni s hajótörést szenvedni. Mindennél kívánatosabb halál volna ez nekem.”

Vágya beteljesült s a korán őszűt érdekes fejű, hat láb magas termetű hófehér arcú brit költő, akit egy olasz ismerőse „veramente un angelo”-nak (igazi angyalnak) nevezett, Via Regiában talált ideiglenes temető helyre, miután barátja, Byron, hamvait elégette. Majd Rómában, Cestini pyramisa mellé temette el.

X. Y.

hogy baj esetén mikén cselekedjék. Arra azonban nem gondol a nagyérdemű hatóság; vagy talán az orvosoknak lenne kötelességük, hogy az iskolában, ha járvány fordul elő, ne csak meséljünk, hanem pár napra az előadás is szüneteljen, hogy így izolálva legyen a járvány terjedése. Vagy talán ráérünk arra még?

— **Rendőrség figyelmébe.** A múlt héten a Holló Adolf házretején tetőmunkásokat végeztek és az ott dolgozó kömives a használatlan téglá, cseréparabokat nem seprette le hanem beleszórta a vízvezető csatornába, hogy a legelső vihar alkalmával valakinek a fejét beszakítsa. (Beküldetett.)

— **Belőres az adóhivatalba.** Folyó hó 26-án reggel kellemetlen hír érte az adóhivatali tisztviselőket. Az jutott ugyanis tudomásukra, hogy az ismeretlen nem igen tisztelt betörők másodszer is latogatást tettek náluk. Igaz azonban, hogy nem valami nagy sikerrel. Az anyakönyvvezető szolgálja vette először észre a betörést, midőn be akart gyujtani. A tettesek kövel bedobták az anyakönyvvezető hivatal egyik ablakát, azután az ablakot kinyitva, szépen bevonultak az esketési terembe. Itten áttörték a közfalat s miután szekrény alta utjokat az félbebillentették és a tört részen átszúrtak az adóhivatalba. Itten a szolgál és az adóosztály asztalfiókját kivéve minden fiókot feltörték és átkutattak, de pénzt, miután nem volt, el nem vihettek. A wertheim-szekrényt elzáró vasajtót meg se kísértették feltörni, hanem ott hagyva mindent, egy áruló szöveget sem vive magukkal, az önmaguk csinálta uton elillantak. Igen különös lenne, ha a két betörés nem szolgálna intő példának a felettes hatóságnak s nem intézkednék arra nézve, hogy a hivatal az eldugott félreeső helyről a főtérre helyeztessék át.

— **Kis szerencsége nagy.** Köztudomású, hogy a m. kir. osztálysorsjáték tervezete a legkedvezőbb nyerési esélyeket nyújtja. nagy eredmények mellett számos kisebb eredmények vannak és különösen az, hogy a fele a kibocsájtott sorsjegyeknek tehát minden második — nyer, az oka, hogy a nagy körtönség minden rétege kipróbálja szerencsáját. Ezer és ezer ember lett ily uton szegényből gazdagga. Az új sorsjáték I. osztályának húzása november 19. és 21-én lesz. Fegyven szerencsekíséreltet és vásároljon sorsjegyet az előnyösen ismert Kiss bankházában. (Budapest, Kosuth Lajos-utca 13. sz. Mert pontosan és lelkiismeretesen szolgálja ki vevőit és mert Kiss szerencsége nagy.

— **A midszenti munkásház telep** céljaira megvásárolandó telkek tulajdonosai közül eddig százhatvanan kötöttek adásvételi szerződést a község előjáróságával, illetve a házépítő bizottság vezetőségével és csak öt gazdával nem sikerült eddig egyezséget kötni. A hét folyamán előreláthatólag befejezik a szerződéseket és ekkor végleg eldőli a kérdés: hol legyen a midszenti munkásház-telep. A jelekből körülből az állapítható meg, hogy a telep a szőlők alatt, a most leszerződött gazdák telkein fog létesülni s hogy a házépítés munkája tavasz nyitán teljes erővel megindulhat.

— **Vissza Amerikából.** Faragó Mihály 70 éves midszenti magyar két év előtt átvitorlázott feleségével Amerikába, abban a boldog reményben, hogy élete hátralevő részét ott jobb sorban töltheti el, sőt talán ha egy kis vagyont gyujtót, megpihenni talán vissza is térhet még a szülőfalujába. Szegény Faragó Mihály számítását azonban könyörtelenül huzta kereszt-

udvari lényképész műterme **Csemegi Károly utca 4 szám** már most állandóan hétköznapon is a n. é. közönség rendelkezésére áll. Gyermekfelvételek csak d. e. 9 órától d. u. 3 óráig.

☒ ☒ ☒ **Műtermem igen jól fűtve.** ☒ ☒ ☒

Felvételek bármily borus időben a legjobb sikerrel eszközöltenek.

Menyasszonyi képek kedvezményes árban készíttetnek.

Gárdi Imre

túl a sors. Alighogy az ígért földjére kiért, egyik csapás a másik zúdult rá. Elhagyottan, nélkülözések közt tengette életét; a nekéz munka, mely olykor akadt, egészen megtörte és hogy csordultig teljék a keserűség pohara, a felesége is kidőlt mellőle; meghalt. Az egyszerű vaszorgalmu ember erre minden ereje megfeszítésével dolgozott, hogy anyit összekuporgasson ami a visszautazásra költségét fődözzé. Végre együtt volt a pénz, Faragó Mihály hajóra szállt és otthagyta Amerikát. A múlt héten érkezett vissza Mindszentre és váltig hangoztatja otthon, hogy aki Magyarországon csak zab, vagy kukoricakenyeret ehett is, az ne menjen Amerikába, jó lenne, ha mindazok, akik Amerika levegőjére vágytak és azt hiszik, hogy abba az új hazába költözve a sült galamb ott a szájukba repül, megszivelnék a maga kárán okult öreg Faragó Mihálynak ezt az igaz mondatát.

— **Az új gazdasági cseléd törvény.** A belügyminiszteri rendeletileg arról értesítette a közigazgatási hatóságokat, hogy a gazdasági cseléd törvényt november elsejével lépteti életbe. Azért választotta a miniszter ezt a terminust, mert ilyenkor kötik leginkább a munkaszerződéseket a legközelebb gazdasági esztendőre. A miniszter a hatóságoknak külön figyelmébe ajánlja, hogy a gazdasági munkásokat az új törvény életbeléptére külön is figyelmeztessék. Ez azért is szükséges, mert az új törvény értelmében minden egyes munkásnak cselédkönyvet kell váltani. November elsejétől egy gazdának vagy földbirtokosnak sem szabad új munkást szerződtenni, aki ily könyvbirtokában nincs. A kérdéses könyvet a gazdasági cseléd attól a közzégi előljárásigotl kapja, ahol egy évig lakott. ha ez az eset nem forog fenn, akkor elegendő, ha két tanuval igazolja személyazonosságát.

— **Csarnok** folytatása térszűke miatt ismét kimaradt. A jövő héten folytatjuk.

— **Családi emberi dolog,** de nem okvetlenül kell. Ha a névre »Réthy« figyelünk, úgy nem csalódunk, hanem eredeti Pemetefü-cukorkát kapunk 60 fillért még pedig egy kedvelt régi magyar háziszert, mely köhögés, rekedtség és hurutos bántalmak sok ezer esetében oly kitűnően bevált. De vigyázzon, hogy a doboz és a cukorka minden darabján rajta legyen a »Réthy« név.

— **Drágul a bor.** Mint értesülünk az elmúlt héten a bort több szőlős gazda 24 koronájával adta el.

210/1908. sz. (mérnöki)

Hirdetmény.

Miután a gazdasági ismétlő iskolánál sertésöl építésére a győjui és bukrosparti iskoláknál szükségessé vált javítási munkálatokra megtartott árlejtési eredményt az előljáróság nem erősítette meg, tenj munkálatokra f. e. november hó 5-én új árlejtést tartok, az árlejtési feltételek oly módosítással, hogy a vállalati összeg már 1909. évi január hó első felében fog vállalkozónak kifizettetni.

A költségvetés naponként a mérnöki hivatalban megtekinthető.

Kikiáltási összeg 1463 korona 92 fillér.

Bánatpénz 150 kor.

Csongrád, 1908. október 25.

Az előljáróság megbízásából.

Erdős Jenő,
közzégi mérnök.

9681.1908. sz.

Csongrád község előljáróságától.

Hirdetmény.

Figyelmeztetik a közönség, hogy városunkban a fölötté ragályos és veszedelmes vörheny betegség különösen az iskolás gyermekek között fellépet. Hogy e veszedelmes betegség tovább terjedését meggátoljuk, hogy gyermekeinket e súlyos és halálos veszedelemtől megóvjuk, kötelességévé tétetik a lakoszágnak, hogy gyermekeiket kellőképpen öltöztessék, tisztán tartsák, lakásaikat naponként szellőtessék és gyermekeiket, ha bágyadtak, lázasak, hánynak, vagy terkukat fájlaik, azonnal orvosnak jelentsék.

Aki beteg gyermekét orvosnak nem mutatja, és azt eltitkolja, és ezáltal a vörheny betegség terjedését előmozdítja szigoruan büntettetik.

Csongrád, 1908. október hó 27.

Közzégi Előljáróság.

8996. ki 1908.

Hirdetmény.

Kiskunfélegyháza város határában fekvő 80 katasztrális hold területű péteri tavat, mely a város tulajdonát képezi a város közönsége halasztóva szándékozik átalakítani. — Ezen cél elérésére a tó déli részén a péteri határon egy 6 méter korona szélességű 9.70 méter hosszú és 2 méter körüli magasságú töltés építendő: A töltéshez szükséges föld a tóból közvetlen a töltés helye mellől ny rhető. A töltéshez 2 heten átteresz építendő és pedig akként, hogy az egyiknek lezárója elgyen.

A fentebb elmondott munkálat keresztyülvitelét a város vállalat által kiyánja biztosítani és pedig akként, hogy a vállalati díj, illetve építési költség fejében a vállalkozónak, illetve építőnek a keletkezett halasztóva a legkedvezőbb ajánlattevő által meghatározott időre halasztóra átengedi.

Felhivatlak az ezen munkálatra, illetve halasztóra pályázni szándékozők, hogy írásbeli zárt ajánlataikat a városi polgármesteri hivatalban 1908. évi november 1-én déli 12 óráig adják be.

Az ajánlathoz csatolandó a vállalati összeg 10%-a készpénzben vagy értékpapirban és az illető pályázó vagyoni bizonyítványa, mely az illető községe előljárósága által állítando ki.

A vonatkozó tervek a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kiskunfélegyháza, 1908. október 6.
Dóczy Pál,
városi mérnök,

Ifj. Zsoldos Ferenc üzlettelepén, Szentesen

mindenfélé építkezési anyagok, ugyanint **épületfa minden fajta téglá és cserép bármily mennyiségben**

↔ a legjutányosabb árban kaphatók. ↔

Halásznati jog bérbeadás.

Értesitem az érdeklődőket, hogy a Csongrád-szegedi-Tiszai halásznati társulat érdekeltségéhez tartozó Tisza vízében 1909—1914 években gyakorolható halásznati jogok — miután az első ízben megejtett

árverés kellő eredményre nem vezetett, — a társulati választmány határozata folytán Hmvasárhelyen 1908 november hó 3-án d. e. 11 órakor a városi székház tanácstermében újból tartandó zárt és nyílt ajánlati verseny utján ki fognak adatni.

Közelebbi feltételek alulirotnál meg tudhatók, — zárt ajánlatok ugyanoda küldendők.

Szentes, 1908. okt. 20

Novobánszky Győző
igazgató.



Szőlő-oltványokat
szállít, fajtisztaságáért jótállva legdusabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert

Közüllőmentű első szőlőoltványtelep

Tulajdonos; **Kaspari Frigyes.**
Medgyes 74 sz. Nagyküküllő megye.

Tessék képes árjegyzéket kérni! Az árjegyzékben található az ország minden rétegéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról

Fektor

az egyetlen

HASHAJTÓ LIMONADÉ

Kellemes ízű, gyors és biztos hatása.

Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt. — Ára 80 filler.

Raktár Csongrádon: Sewartz Szidónia, Lantos Anna és Klein Ferencnél.

„Kolombusz” vegyészeti gyár r.társaság.
Budapest, VIII. József utca 16-18

Iskola könyvek

író és rajzszerék

legoicsóbb

↔ bevásárlási forrása ↔

Weisz Márk

23 év óta fennálló könyv-

↔ kereskedése. ↔

Magyarország legjobb söre a

„Kőbányai Dreher-sör”

Binét Sámuelnél kapható. Viszont elárusítóknak árkedvezmény

naponta friss töltésű, legjobb minőségű Korona és márciusi sör üvegekben és hordókban

Sirup pagliano a legjobb vértisztítószer. Fel-találója Girolamo Pagliano flórenci tanár 1828 óta állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok ezer családnál a legjobb ereménnyel használták. Orvosi rendelésre minden jobb gyógyszerárban kap-ható. Megszünteti a szákrekedést és annak kö-vetkezmenyet, mint vértorlódást a fejbe, stb. elő-mozdítja az anyagcsere és vértisztítón hat bőrki-ütések csuz. köszvényénél stb. Megrendelések in-tézendők Girolamo Pagliano tanár, Flórenz, A 11 Via Pandolfini. Elismerő levelekkel és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség Dr F. Herzig Wien IX. Löblichgasse 4. Gyógyszer-tárak fő lerakatként kedvző feltételek mellett ke-restetnek.

Köhögés!

Aki az egészséget szereti, az megóvja. 5500 hiteles bizonylatok bizonyítják se-gélyt hozó eredelményt.

Kaiser-féle MELL-KARAMELLÁKRA
a három hásiáról.

Orvosiilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekeüt-ség, katarus, elnyálkásodás, görcs és számarhurutos bántalmaknál.

Egy csomag 20 fill. Egy üveg 80 fill.
Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, Löw Adolf és Barna Henrik urak gyógyszerárában.

Fehér és kék evő

BURGONYÁT

bármint mennyiségben eladok

Bartha István,

terménykereskedő,

Brassó.

AZ „ÜSTÖKÖS“

a legjobb magyar vicclap. Hetenként 20 oldal, színes képek.

Minden új előfizető, ki most fizet elő az „Üstökös“-re ha csak 1/4 évig is ingyen kapja a tavalyi 1907. évi teljes bekötött évfolyamát, csak a bekötésért számítunk fel 2 koronát. Kiváratra meg-küldjük az 1908. január 1-től megjelent számokat is 3 koronáért.

Előfizetési árak:

- 1/4 évre (okt. dec.) 3 kor.
- 1/2 " " 6 "
- 1 " " 12 "

Utalvány cím:

„Üstökös“ kiadóhivatala
Budapest.

Pliszirozó intézet Szentesen

Nagy Mihályné Szentesen, lakik a régi zsidó iskola utcában Bene kőműves házában. Ajánlja a t. közönségnek pliszirozó intézeté-ben készülő szép, olcsó és gyors pliszirozó munkáit.



Réthy-féle pemetefü-cukorkánál. Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félet kérjünk, mi-vel sok haszontalan utánzata van. **1 dohoz 60 fillér.** Csak Réthy-félet fogadjunk el.



Tiszta ára 30.000 koronával szavatoltatik.



A konyhában és házban

mindent, ami egyáltalában mosható és tisz-títható, csakis

Schlecht szarvaszappannal

tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívül, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol közönséges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondossá-g szükségesítettik.

Halászlati jog bérbeadás.

Gróf Károlyi László ur csongrádi holt tiszai halászlati jogának bérlete ez év-ben lejárván, ezen jognak újabb hat évre leendő haszonbérbe adása érdekében fel-hívatnak az arra reflektálók, hogy ez iránti irásos ajánlataikat a felgyői ur-dalmi tisztartósnál **1. évi október 15 napjáig** nyújtsák be.
Felgyő, 1908. szept. hó.

Urad. tisztartóság

BUIZÁSI PHÖNIX
ÁSVANYVIZ

Kitűnő hatásu vese és hólyagbajoknál
SZÉNSAVDUS, KELLEMES, SAVANYKÁS IZŰ, VASMENTESITETT,
rendkívül üdítő asztali viz.

Üdit, gyógyít! Orvosiilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fűvényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult.

Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buizási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

HIRDETMEŒY.

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyministerium ellenőrző közegei a Magy. kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXIII. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülviz-gálták, azok a föelárusítóknak árusítás végett kiadattak.
Az I. osztály huzása 1908. novemb. hó 19. és 21-én tartatik meg: A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási teremben Sorjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.
Budapest, 1908. évi október hó 25-én.

Magy. Kir. szab.
Osztálysorsjáték igazgatósága.
Lukács. Hazay.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1908.